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2 Δεκεμβρίου 2003

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης απηύθυνε προς την Εθνική 
Συνομοσπονδία Ατόμων με Ειδικές Ανάγκες, με αφορμή την αυριανή 
ημέρα (3 Δεκεμβρίου) που έχει καθιερωθεί από τη Βουλή των 
Ελλήνων ως Εθνική Ημέρα Ατόμων με Αναπηρία, το ακόλουθο 
μήνυμα:

«Η αυριανή ημέρα δίνει την αφορμή σε όλους μας να ανατρέξουμε στην 
προσέγγιση που έχει ο κάθε πολίτης αυτής της χώρας, ως προς ένα ευρύτατο 
φάσμα θεμάτων που αφορούν την οργάνωση και τη λειτουργία της 
κοινωνίας, αλλά και ως προς την εκτίμηση που τρέφει ο καθένας για τον 
συνάνθρωπό του.

Πιστεύω πως, ειδικά τα τελευταία χρόνια, αρχίζουν σταδιακά να 
ξεπερνιούνται αναχρονιστικές αντιλήψεις και να εμπεδώνεται αργά, αλλά 
σταθερά, μια νέα νοοτροπία απέναντι στα άτομα με ειδικές ανάγκες, 
απέναντι στα άτομα με αναπηρία.

Σ’ αυτή την αλλαγή νοοτροπίας έχει συμβάλει, πιστεύω, η πολιτική μας σ’ 
αυτόν τον τομέα.

-  Πολιτική που έχει ως κύριο στόχο την κοινωνική δικαιοσύνη και την 
ισότητα ευκαιριών.

-  Πολιτική που έχει ως καθοριστικό κριτήριο για την κοινωνία μας 
την ίδια μεταχείριση, τη μη ύπαρξη διακρίσεων.

Αδιαπραγμάτευτη αρχή μας και αμετακίνητη επιδίωξή μας -άλλωστε, το 
έχουμε αποδείξει έμπρακτα με την πολιτική μας την παρούσα τετραετία- 
είναι τα άτομα με αναπηρία να αντιμετωπίζονται ως ενεργοί πολίτες. Ως 
πολίτες ισότιμοι με όλους τους άλλους, με ίδια δικαιώματα και ίσες 
ευκαιρίες. Η ανάληψη δράσης για την εξάλειψη των εμποδίων, που 
παρουσιάζονται και δυσκολεύουν τον άνθρωπο να ενεργοποιήσει τις 
δυνατότητές του, αποτελεί σταθερή και ισχυρή συνιστώσα των δράσεων και 
παρεμβάσεών μας. Προωθούμε ένα ολοκληρωμένο πρόγραμμα, το οποίο 
αποτελείται από πολιτικές που αφορούν:

• Την εκπαίδευση, όπου αναδεικνύονται στην πράξη σύγχρονες 
παιδαγωγικές και κοινωνικές αντιλήψεις για «ίσες ευκαιρίες», «ένα 
Σχολείο για Όλους», «Ένταξη -  Ενσωμάτωση - Συνεκπαίδευση», με τη 
δημιουργία Πολυδύναμων Κέντρων Εκπαίδευσης και Κατάρτισης 
Ατόμων με Αναπηρία.
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• Την απασχόληση, με την υλοποίηση από τον ΟΑΕΔ ειδικών 
προγραμμάτων απασχόλησης στον ιδιωτικό τομέα και τους δήμους.

• Την κινητικότητα και την πρόσβαση με θετικές παρεμβάσεις σε 
χώρους εκπαίδευσης, απασχόλησης, ψυχαγωγίας, σε δημόσια κτήρια, σε 
μέσα μαζικής μεταφοράς, σε αθλητικές υποδομές.

• Την υγεία και την πρόνοια με τη δημιουργία Πολυδύναμων 
Κέντρων Κοινωνικής Υποστήριξης και Αποκατάστασης Ατόμων με 
Αναπηρία.

Και με αφορμή την αξιέπαινη πρωτοβουλία σας, κατά την εκδήλωσή σας, 
για την απονομή βραβείων στους έφηβους βουλευτές με αναπηρία και στους 
έξι πρώτους μαθητές που έλαβαν μέρος στο διαγωνισμό έκθεσης, οφείλω να 
σας υπενθυμίσω ότι η πρόοδος της ειδικής αγωγής στη χώρα μας είναι 
άκρως σημαντική.

Σε ολόκληρη τη χώρα λειτουργούν σήμερα 1.274 τμήματα ένταξης σε 
σχολεία της πρωτοβάθμιας και της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, 285 
σχολικές μονάδες ειδικής αγωγής, 61 Ειδικά Εργαστήρια Επαγγελματικής 
Εκπαίδευσης και Κατάρτισης. Την εύρυθμη και αποτελεσματική λειτουργία 
όλων αυτών των δομών υποστηρίζουν τα Κέντρα Διάγνωσης, Αξιολόγησης 
και Υποστήριξης.

Ως γνωστόν, το 2003 έχει ανακηρυχθεί Ευρωπαϊκό Έτος Ατόμων με 
Αναπηρία. Η αξία του Έτους εντοπίζεται περισσότερο στην ενημέρωση και 
ευαισθητοποίηση της εκπαιδευτικής κατά κύριο λόγο, αλλά και της 
ευρύτερης κοινότητας. Να υπάρχει συναίσθηση για τα προβλήματα, να 
υπάρχει γνώση και αντιμετώπιση των προβλημάτων. Να μην υπάρχει αυτό 
που υπήρχε παλιά, όλα αυτά τα θέματα να μένουν πίσω από κάποιο τοίχο 
και η κοινωνία να μην τα βλέπει. Πρέπει να τα βλέπει και να τα 
αντιμετωπίζει.

Την 5η Μαΐου του 2003 το Συμβούλιο Υπουργών Παιδείας υιοθέτησε 
ομόφωνα το ψήφισμα που πρότεινε η Ελληνική Προεδρία για την ένταση 
των προσπαθειών και των μέτρων προς την πλήρη και ισότιμη ένταξη στην 
εκπαίδευση, τον αθλητισμό και τον πολιτισμό των ατόμων με αναπηρία, με 
έμφαση στην αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών, αλλά και στην επιμόρφωση 
των εκπαιδευτικών. Πρέπει να σημειωθεί πως έχει ήδη ξεκινήσει να 
υλοποιείται η επιμόρφωση και εξειδίκευση συνολικά 10.000 εκπαιδευτικών 
και ειδικού προσωπικού στις διάφορες ειδικότητες της ειδικής αγωγής μέχρι 
το 2004 και σημαντικού συμπληρωματικού αριθμού μέχρι το 2006.

Ο δρόμος που έχουμε διανύσει τα τελευταία οκτώ χρόνια, όσον αφορά τα 
προβλήματα που αντιμετωπίζουν τα άτομα με αναπηρία είναι μακρύς και 
σημαντικός. Ασφαλώς και δεν έχουν λυθεί όλα τα προβλήματα, γι’ αυτό και 
θα συνεχίσουμε αταλάντευτα την προσπάθεια και το έργο μας σ’ αυτόν τον 
τομέα με ακόμη μεγαλύτερη ένταση, με ακόμη μεγαλύτερη ευαισθησία.



Ωστόσο, κανένα μέτρο δεν επαρκεί, εάν δεν αλλάξει ριζικά η στάση της 
κοινωνίας απέναντι στις πλέον ευαίσθητες και ευάλωτες ομάδες του 
πληθυσμού, όπως είναι τα άτομα με ειδικές ανάγκες. Γι’ αυτό 
προσπαθούμε, πέρα από τη δημιουργία αντικειμενικών συνθηκών που θα 
βελτιώσουν την καθημερινή ζωή των ατόμων με αναπηρία, να περάσουμε 
μια εντελώς νέα νοοτροπία. Και αυτό, πιστεύω, το πετυχαίνουμε:

• Με συγκεκριμένο σχέδιο και εξειδικευμένα προγράμματα που 
ακυρώνουν τη λογική του ιδρυματισμού.

• Με την κατοχύρωση του δικαιώματος στη διαφορετικότητα.

• Με το όραμά μας για μια κοινωνία ανοιχτή σε όλους και για όλους.

Γιατί εμείς πιστεύουμε ανεπιφύλακτα σε μια κοινωνία φιλική και δίκαιη και 
αγωνιζόμαστε για μια χώρα οικεία σε όλους τους συμπολίτες.

3


